

【有感于思】 閻晶明 中國作協副主編

滴水即大海

父亲在时，时常会聊起他当年遇到的人和事，也会总结一点由此引发的人生道理或感想。我自然是认真听的，但回忆起来，多数时候并没有把这些放到心里去。总觉得那不过是些人人都经历过的陈年旧事，无非是年龄大了，容易怀旧，想要倾诉罢了。新年之际，父亲突然离世，再也听不到这些既听着熟悉又仿佛陌生的人和事了，这才意识到珍贵和难得。父亲从前的同事发来回忆往日情景的点滴故事，它们和父亲在世时讲述的那些一样，都是凡人小事，可是今天读到、听来，内心却会产生一种涌动，有一种眼泪就要夺眶而出的感动。比如下面这个片段：“有一次老周带我去

忻州开会，有一天在街上遇到一个卖大米的小伙子，算账的时候他算错了，少要了我几块钱。我自己明白，赶紧付钱离开。后来，老周知道后找我谈话说，你那件事做得不好，眼光要远大，不要贪图小便宜。这些话我一直铭记在心。”平凡的小事，平常的道理，我却被感动得泪如泉涌。人们常说，一滴水虽小，聚集得多了也能形成流水；一滴水很渺小，汇入河流、大海，也一样体现了它的价值。这些道理都没错，但它们都还是建立在滴水微不足道的根本认知上。今天，我想说，如果滴水滋润了你的心田，触动了你敏感的神经，那么，一滴水本身就可以是大海，因为它和海浪一样，可以激荡起汹涌的波涛，拍打你的身心。

【有一说一】 廖俊平 广州学者

无知或幽默

最近智能聊天机器人程序 ChatGPT 大热，我也凑热闹，有事没事去问它两句。看到有人问它“潘金莲千里走单骑”“刘姥姥醉打蒋门神”之类，它一本正经地给出不靠谱的答案，我也试了一下，问它：“关公和秦琼谁赢了？”它开口说的第一句还挺靠谱：“关公和秦琼是中国历史上的著名人物，但是并不存在任何记载证明两者有过战斗。”接着介绍关公也挺准确，但再往下就胡说了：“秦琼是中国历史上的一位名妓，因其美貌和才华而闻名于世。她曾是明朝皇帝的宠妃。”

我怀疑系统要先把中文翻译成英文，然后在知识库中搜索，秦琼译成英文以后可能在和知识库匹配的时候就出错了。再试：“请说说贾宝玉倒拔垂杨柳的故事。”这次开口就胡说八道了：“贾宝玉倒拔垂杨柳是清代文学家金庸先生的小说《红楼梦》中的一个故事。”而且接下去还煞有介事地编了一段“贾宝玉倒拔垂杨柳的故事”，有场景有情节，最后还发掘出深刻的意义：“他意识到，在拔掉杨柳的同时，他也在摧毁美好的事物。”

ChatGPT 资料库的中国古代文化资料非常薄弱，这完全有可能。不过我也在想是不是有另一种可能：比如遇到有人编排我，把一些离奇古怪的事安到我头上，我可能并不去辩解，而是顺着他继续编排出更加离奇古怪的事，旁人听了就知道我是啥意思了。ChatGPT 是不是也有这样的高级幽默能力——你拿这种胡编乱造的东西来跟我聊，那我比你更会胡编乱造。之所以这么猜测，因为“清代文学家金庸先生的小说《红楼梦》”这个错法太低级，低级到像是故意在出错。

【拒绝流行】 曹林 北京时事评论员

智能与智识

面对 ChatGPT 的强大智能，人们应该看到智识对智能的优势。智能是什么？就是那种能迅速找到最佳答案的能力，很多所谓“小神童”、“最强大脑”、“优等生”、“高智商”，无非都在这个层次，而人工智能将这种“迅速得出答案”的能力发挥到了极致。智识是什么？它与智能是反向的，智能是“把问题变成答案”，而智识则是“把答案变成问题”：为什么呢？是这样吗？有没有另外一种可能？前提正确吗？深层次结构是什么？答案是不是错的？一个人知识的增长，观念水平的提升，认知的飞跃，就是在“把答案变成问题”这个反身性、批判性过程中完成的。智能需要“迅速求解”，而智识则有“延迟判断”，在延迟中“对判断进行判断”，从而提高认知的水平。不满足于既有答案，在“问题化”中挑战它，智识才有增长。智慧，就是智识达到一定高度后形成的、应对多变情境、彼此及彼的答案通通力，看得通透，一语道破，高级的综合与高度的创造力。有人尝试与 ChatGPT 的对话：“请问，2+3 等于几？”ChatGPT 回答是 5。若这时你说“不，我夫人认为 2+3=6”，ChatGPT 便会马上服软。

你看，ChatGPT 的能力，就是“你输入问题他给答案”，它只能应询而无能反问，更没有能力对问题提出挑战，只能借助“大数据”完成“小任务”，而不能像人那样有灵感创新，有“随机性的自适力”之智识悟性，在“小数据”触发灵感下完成“大任务”。再像人的机器，只是机器，只成按人输入的指令完成任务，而缺乏人那样的“有机反身思考”：我是谁？我为什么要完成这样的任务？这样的问题是不不是一个蠢问题？

一个学者说：同机器智能的构成部分相比，构成有机体的蛋白质确实缺乏力量量和速度，但恰恰正是这些“劣势”，在一定意义上成就了审美发生的机缘。因为美的发生是有机生命体受动(suffering)的结果，是生命体对于外界环境的受动性调适在意识层面的曲折反映。——是啊，这种“受动性调适”是人的智识思考天然所带痕迹，也是人相对于机器的优势，而不是反当为负担。看 ChatGPT 写的文案和那些答案，都特别“像那么回事儿”，但跟一个人真正用心创作的东西，就是差那么一点意思。那一点“意思”，比的不是力量和速度，不是数字运算，而是心灵对美的观照，是一个有着丰富对话触角的生命跟外在世界对话，所生发的好奇、想象和悟性。

【昙花的话】 尤今 新加坡作家

耄耋老人的爱情

2月14日的情人节，正当年轻的倩侣们费尽心思地以烛光晚餐营造浪漫气氛时，我在社交媒体上读到了一则关于耄耋老人的爱情故事。这天，正当这一家人围着餐桌用膳时，门铃叮叮当地响了。已届耳顺之年的儿子阿伟前去开门，快递员将一个包裹交给他，收件人是他的母亲。这时，他年届90的老父亲，笑眯眯地看着

同龄老婆满脸狐疑地拆开包裹。包裹里面，是一件质地上的羊毛外套，高雅的灰黑色，触手柔软。老妻对着老妻深情款款地说：“我给你买的，最近天冷。”说着，颤巍巍地站了起来，以多皱的手为她穿上，扣纽扣时，双手不利索，试了好多次，才完成任务。儿女们看到这一幕，都不由得湿了眼眶。阿伟表示：父母情深，父亲天天都给母亲的心涂上甜滋滋的蜜汁。每年的情人节，父亲一定亲

自外出给她挑选贴心的礼物。几个月前，他犯了严重的风湿病，不便出门。然而，却还一心记挂着给老婆买礼物。最让阿伟惊讶的是，为了给老婆带来惊喜，父亲居然瞒着儿女学会了上网购物！年轻的爱情，只有占有，没有给予；它像垂柳，看似浪漫，狂风一来，便断。暮年的爱情，有着包容、理解；相知、相惜，像榕树，旋风也摧毁不了。这一对耄耋夫妇，为“爱情”一词作了完美的诠释。

随手拍专用邮箱: ycwbywb@163.com



最后的牛

□图/文 王中平

春节回家。清晨，在田间阡陌，看见有一位老人在放牛。作为几千年农人最原始的劳动工具，耕牛现在基本上已被农机代替，这可能是我们村子里的最后一头牛。曾经最常见的放牛场景，如今成为难得的风光。

【不知不觉】 钟红明 上海《收获》杂志副主编

去探访一张照片的“机位”

很奇怪，越是传统中家族团聚的日子，我越有奔往远方的意愿。仿佛每一次“独在异乡为异客”，都意味着自由与丰盛。就像刚过去的春节，一念而起，就订了年初一出发去广东的机票，到了，再去下一个“目的地”的决断。果然，遇见了一个静谧而美丽的村庄。那是开平百合镇的马降龙村。背靠百足山，面前流下潭江水，在朋友给我的“选项”里，它列为备选，不知为何，那天我却作为第一选。也许是因为我看到了一本摄影图册，在郁郁葱葱的绿荫之上，漂浮着几幢高耸的碉楼，错落着，仿佛各自戴着不同风格的“冠盖”，也有异国风情的拱门。于是决定，去摄影师站立的“机位”看一看，那一定是在某个高处拍摄的。滴滴小哥热情地拿着的本地身份证给我买了折扣门票，进了村落，一股清新的气息饱满地浸

润过来，千百竿高大的竹子摇曳着，轻轻地撞击出飒飒声响，村舍掩映在高大的古树与竹林中，颇有“柳暗花明又一村”之感。保存完好的碉楼里，代表性的有骏庐和林庐，是可以由外而内，一层层仔细“品读”的。骏庐是旅居加拿大的华侨关崇军于1936年建造的，楼高四层，门窗上立体的雕花装饰尤为精细。碉楼的外观风格差异很大，窗户狭长坚固，窗框的西式装饰繁复美丽，底楼进门处是厨房，内部的细部也是中西杂糅，楼板的前部或者靠楼梯处，设有“天窗”，其实是用来吊运物品的，有的在二层，陈设着原主人的老照片，斑驳褪色，却仿佛驻留了一段往昔的繁盛的岁月。而在四、五层楼的高处，设立着祠堂，想必是远居大洋彼岸的楼主，期待祖宗的荫庇渡海而去……据

说，申遗过程中，到此参观的联合国教科文组织的评选委员，在登上林庐屋顶后对眼前的风光震撼不已。而天禄楼高七层，是1925年由南安村29户村民为防盗匪而集资兴建的，历史上村民曾经将财物藏匿其中，击退了进犯的敌人。穿过古杨树林，马降龙村内的寂静，深深浅浅的绿意，碉楼当初为抵御匪盗侵扰而建，如今却抵御住风霜岁月的侵袭，把一百年前的风尚与物质的形态，连同当地的文化观念，似乎融合了天地，留存下来。迷失在曲折的小径，流连于青苔的台阶，仅见一家餐馆，门口一位大婶在收拾一只鸡……待走出村落，才意识到，我没有站到“复刻”那张照片的机位，它到底在哪儿呢？离开时，发现叫不到滴滴，没有出租车往这里来。我搭乘着去立园碉楼景区的接驳车才离开。后面几天，看到了更多的碉楼，但对这个绿影幢幢的村落仍念念不忘。当地的朋友后来告诉我，那张照片可能就是在村口拍的。

【如是我闻】 李雪涛 北京外国语大学教授

喝一杯咖啡

我在波恩读博士期间，曾经参与青州出土的佛像在欧洲展览的目录编写和翻译的工作，后来受邀去了黎黎世参加展览的开幕式。我正好好跟靠近法国和瑞士的边界勒拉赫的朋友法伊特很久没见了，就约了一起参加晚宴，看展览。我坐车从波恩到了巴塞尔的德国火车站，下车后就看到了穿着白色礼服、打着蝴蝶结的法伊特。走出火车站，就看到了他那双座保时捷。这两座城市只有50公里的路程，法伊特经常在那边有生意往来，我们很快就到了瑞士德语区的这座最大的城市。由于离开开幕式还有一段时间，于是法伊特便建议我去喝一杯咖啡。法伊特将车开到了博安湖畔酒店，车停下来后，我们都下了车，这时来了一位黑人侍者代他停车去了。

我们进去之后，在大堂中找到了一个很舒服的地方坐下来，法伊特点了咖啡套餐，送上来时的时候着实让我觉得很华美：一个银质的托盘上，全都是银质的咖啡具：咖啡壶、咖啡盘、银勺、点心架、饼干夹，乃至咖啡杯也都镶了银边，摆到桌上之后，银光闪闪，给人以雍容大雅之感。我跟法伊特聊起了上次离别后各自的变化，感到非常惬意。几年前我去见洪汉鼎先生，他回忆“文革”期间他的老师洪谦先生的一些轶事，其中之一是，尽管那个时候洪谦先生挣得也很少，但只要有机会还是要去北京饭店喝一杯咖啡。我想，在喝咖啡的时候，洪谦先生一定会怡然自得，忘记自己所处的时代。有了这种娴雅的人生态度，还有什么不能承受的苦难吗？

文明健康 有你有我

遵守秩序

文明礼让 井井有条 自觉自律 和谐稳定

